

# 文旅推介须把握好“度”

盛玉雷

“五一”假期回老家,与远道而来的外地游客攀谈,了解到吸引他们千里奔赴的,除了人文风物,还有家乡干部的卖力吆喝,“感觉很真诚、很好客,打动了我。”

文旅推介近来成为地方展示魅力的一个窗口,一些地方干部为了吸引游客,在营销方式上不断创新,有的扮古风、有的“秀”双语、有的展才艺,或主打专业性,或营造反差感。应该说,初衷是好的,有流量就有人气,人气旺才能百业兴,最终实现百姓富。不少网友留言,有的干部在镜头前略显生涩的表演“令人感动”。事实上,许多尝试也“叫好”又“叫座”,为当地发展带来了更多机会。

同时,凡事讲个“度”,所谓过犹不及。实践中也不乏剑走偏锋者,从俊男靓女的媚俗化表演,到搞怪扮丑的庸俗化套路,再到肤浅浮夸的娱乐化宣传,画风逐渐走偏、

举止愈加出格。这不仅有损党员、干部形象,也影响大家对当地的观感,偏离了文旅推介的初衷。

营销是门学问,流量引之有道。“整儿”可以,但不能把力气用错了地方。把握好“度”,把好事办好,至少需要问三个问题。

## 其一,到底谁是主角?

文旅推介要以点带面,切不可本末倒置。干部成“网红”,站到了舞台中央,但必须保持清醒,这不是个人的“真人秀”,舞台的主角永远是“一方水土一方人,一方山水一方情”。

好的推介官、代言人要当好引路人,引导观众和游客,步步深入,得窥堂奥。从秀丽山川看起、从宝藏饮食尝起,继而深入城市肌理,体验当地风情,进而流连在一方文化中,获得审美的愉悦。

纵观神州大地,山河壮丽、文化灿烂,每个地方都有其地域特色。把资源禀赋发

挥出来,将精彩故事呈现出来,“花开蝶自来”。

## 其二,怎样看待流量?

把流量转化为销量,是互联网时代的重要营销策略。但是,将“上热搜”等同于“有作为”,把“点赞数”异化为“满意度”,就出现偏差了。

拿现象级文旅来说,从淄博烧烤到“埃尔热”,从天水麻辣烫到黑县小西天景区……“泼天富贵”并非天降,恰恰是绵绵用力的自然呈现,是交通、住宿、景区、人文等全方位政策配套和服务优化,让游客化身“自来水”。

由此而言,文旅发展的本质,是产品与特色、服务与体验上的比拼。君子务本,党员、干部发挥作用的关键,是提升治理效能。靠猎奇赚热度、以卖丑博眼球,这样的“流量政绩”不仅无法反哺,还有可能带来反噬。

## 其三,要不要注意形象?

形象背后是作风,好的形象应该具有强大的人格力量,达到吸引人、凝聚人的目的。习近平同志在《之江新语》中指出:“绝不能靠作秀、取宠、讨巧,博取一些廉价的掌声”。

新疆帕米尔高原,路遇车辆陷入泥潭,曾担任护边员的阿布都加帕尔·猛德踏进泥水里助人脱困,面对酬金坚辞不受,情急之下亮出胸前的党员徽章。网友留言,“虽然言语不通,可是党员徽章代表一切”“朴实无华却撼动人心”。

反观一些“魔性”表演,之所以引发“能不能干点实事”的批评,关键在网红标签盖过了党员干部身份。好形象不是演出来的,站在聚光灯下,内心要更加澄澈,时刻牢记对党和人民的赤诚、对脚下土地的热爱,自然能散发强大人格魅力。

身在信息时代,处处舆论广场。重流量而不唯流量,树形象不忘强作风,文旅事业必将打开新天地、更上一层楼。

# 让英雄有名 让岁月有声

孟繁哲

不久前,山东济南历城革命烈士陵园内,73个曾被标注为“无名”的墓碑,终于刻上了烈士的姓名。无名烈士得以有名,背后是山东第一医科大学“提灯者”英烈回乡团队志愿者的不懈努力。从打开棺椁到整理遗骸,从提取DNA到比对数据,从开办讲座到制作短视频……这群平均年龄28岁的志愿者,用自己的专业和热情,让英雄有名,让岁月有声。

据统计,我国登记在册的196万余名革命烈士中,仅有55.9万名有明确安葬地。这些烈士都曾是一个个鲜活的生命,他们也有儿女情长,也有悲欢离合。他们以坚定的信仰信念、炽烈的家国情怀,书写了一幅幅激越沉雄的历史画卷。为烈士确认身份、找到亲人,让他们从“无名”到“有名”、从“有名”到“留名”,既是对英烈的崇高致敬,也是对其亲属最好的慰藉。

对于青年人而言,他们寻找英烈、致敬英烈的过程,实际上也是一次精神层面的自我洗礼。在上海龙华烈士陵园,给陈延年、陈乔年烈士兄弟的来信络绎不绝,信里最常见的一句话是“希望你们能看到”,信的落款往往是“一名普通的中国青年”。在甘肃兰州市烈士陵园,大学生把糖果献到烈士墓前,因为“先烈的革命之路太苦了,想让他们甜一点”。“你曾苦过我的甜,我愿活成你的愿”,这种跨越时空的对话,令人眼含热泪。在人生的“拔节孕穗期”,青年人用自己的方式走近英雄、礼赞英雄,是唤醒人生意义的自我升华。

对历史最好的致敬,是不断创造新的历史伟业;对英烈最好的纪念,是把先辈们开创的事业不断推向前进。有人问,“和平年代,如何继承英雄模范的精神?”特级战斗英雄邓朝贵的后人王海龙用行动给出了答案:他常年扎根基层,风吹日晒,在环保监测岗位上默默奉献:“英雄们用鲜血保卫祖国大好河山,我也要尽职尽责,守护好绿水青山。”一代人有一代人的长征路,一代人有一代人的青春,前赴后继、接续奋斗,先辈们开创的事业,就这样不断被推向前进。

新时代的中国青年有着广阔的人生舞台,有着更加自信自强的精神状态,同时也面临这样那样的思想困惑,如何弥合理想与现实的落差,怎样处理利己与利他,遇到困难与挑战如何应对……不时与先烈、英雄对话、谈谈心,感悟他们身上“千秋尚凛然”的英雄气,点燃内心的理想之光和信念之火,年轻的心灵将更加明亮,青春的步子也将更加有力。

崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能英雄辈出。英雄烈士也曾平凡如我们,我们理应向他们看齐。新时代是奋斗者的时代,是呼唤英雄也创造英雄的时代。身处关键时期,青年当有为,当有大作为。让我们沿着英雄的足迹,英勇向前!

## 警惕 “保健品”诈骗

市场监管总局和中国消费者协会近日联合发布防范“保健品”诈骗老年人消费提示,提醒老年消费者增强风险防范意识,远离诈骗陷阱。

当前,一些不法经营者炒作“保健品”概念,通过低价旅游、免费讲座、免费鸡蛋以及“包治百病”等形式,设置套路与陷阱,对产品作虚假或引人误解的宣传,诱导老年人消费。

新华社 徐骏 作



# 莫用公款“潇洒走一回”

何昭宇

日前,中央纪委国家监委公开通报10起违反中央八项规定精神典型问题,其中包括朵某生以考察学习为名组织公款旅游等问题,这释放出对公款旅游露头就打、一严到底的强烈信号。

党的十八大以来,驰而不息反“四风”树新风,明目张胆的公款旅游得到有效遏制,但仍有一些隐形变异的情形,如巧立名目“借壳游”、更改行程“顺带游”、增加人数“搭车游”。

公款旅游花样翻新、屡禁不止,一个重要原因是特权思想作祟。有的党员干部利用手中权力钻政策空子、寻“变通”路径,将公共资金用于个人享乐。有的党员干部打起了管理和服务对象的主意,接受可能影响

公正执行公务的旅游安排。表面上看没花自家单位一分钱,可对方愿意提供“免费的午餐”,看中的是领导干部手中的权力,目的还是搞利益输送、权钱交易。

现实中,还有一些党员干部纪法意识淡薄,对公款旅游抱有侥幸心理,在报销手续上做手脚,企图蒙混过关。比如,有的虚开发票,超额报销差旅费用;有的报名培训机构,将旅游支出转化为课程培训等费用。也有一些单位落实全面从严治党主体责任不力,将考察培训当成“隐性福利”,变相搞公款旅游。

任何时候,对任何形式的公款旅游都要始终保持“零容忍”的态度。新修订的《中国共产党纪律处分条例》对公款旅游或者以学习培训、考察调研、职工疗养等为名变相公款旅游等情

况,分情形作出明确处理规定。各级纪检监察机关要紧盯公款旅游及其隐形变异新动向,强化监督检查,严格查处问责,坚决遏制公款旅游老问题复发、新问题萌发。

作风问题本质上是党性问题,衡量党性强弱的根本尺子是“公私”二字。公是公,私是私,在共产党人的字典里,二者从来都是泾渭分明。江西省苏维埃政府主席刘启耀背着金条乞讨数年,却没有动用分毫党的经费;焦裕禄因孩子看了场“白戏”便严厉批评,立即把票钱如数送还;廖俊波对从小一起长大的玩伴铁面无私,总是强调“任何人打着我的旗号去办私事,你们都不要理”……时代在变,为大公、守大义、求大我的追求不能变。自觉强化廉洁奉公意识,切实厘清公私界限,才能做到一身正气、一尘不染。